

创刊于1929年/飞入寻常百姓家

今天:晴,多云,最高9℃,最低4℃ 明天:阴,小雨,最高11℃,最低4℃

2025年2月13日 星期四 农历乙巳年正月十六 今日16版

国内统一连续出版物号CN 31-0003 第23006期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

在世界欢庆“中国年”之际,中国“新春外交”书写新篇章。

从2025年元旦到农历蛇年新春,习近平主席分别同俄罗斯、美国等国元首和欧盟机构领导人视频会晤或电话进行沟通,同亚太、亚欧、拉美等地区多国政要会见会谈,向多国领导人致电,促进大国关系稳定发展,深化睦邻友好,与全球南方国家共谋新合作,为

完善全球治理增添新动力。

在元首外交的战略引领下,新时代中国特色大国外交同世界共赴“新春之约”,将全方位多层次外交布局图景徐徐铺展,为全球注入新的希望和信心。

- 向新,促进大国关系稳定发展
- 共兴,与周边国家合作共赢
- 同行,携手创造更美好未来

据新华社北京2月12日电

2025年上海市推动经济持续回升向好 政策举措新闻通气会上午举行

锚定增长5%左右预期目标 全力推动经济持续回升向好

>>>详见第3版 本报记者 张钰芸 报道

上海不断推出新举措破解教育难题

从“有学上”向“上好学”“学得好”嬗变

幼儿园里建“生活体验馆”

徐汇区宛南实验幼儿园有一个“生活体验馆”,包括几间真实再现幼儿生活场景的客厅、卧室、餐厅。在这里,孩子们可以实现“宝贝当家”的梦想,体验整理、清洁等简单劳动,也可以在“宝贝厨房”里学习揉面、包饺子、包馄饨、制作小点心,学习吃中餐、西餐和品茶的各种礼仪。

普通孩子拥有“高光时刻”

普陀区洵阳路小学与华东师范大学合作,花了13年时间从语文学科切入,逐步开展以结构优化为特征的教学范式研究,提升了学生的自主学习能力。在校园里,时常能看到带着孩子越玩越聪明的“梁格拉底”老师、创建洵阳儿童文学课的郑老师、带领孩子搞科创发明的曹老师……

师生带着课题出海远航

上海海事大学附属北蔡高级中学以“航海文化教育”为办学特色。为了使航海文化和航海精神深入每一位师生的内心,学校把课堂搬到了山海间,让师生带着课题出海远航。老师带着同学们到海南岛、全富岛、银屿岛采集海水,调研“深浅不一的海水与微生物的关系”。

>>>详见第4版

哪吒周边热卖



随着新春开工季与开学季的到来,二次元经济迎来新热点。一电商平台数据显示,开年以来,IP手办类商品搜索量同比激增271%,其中,国产

动画IP《哪吒之魔童闹海》新春限定周边单日成交额突破300万元,印证着本土IP正加速抢占年轻消费市场。同样的情况也发生在线下商场。昨天下午,上海静安大悦城各楼层的二次元

店铺争相推出《哪吒之魔童闹海》周边,不少青少年消费者为国产IP埋单。本报记者 陈梦泽 摄影报道

距今1.5亿年! “政和八闽鸟”被发现

这一研究改写 鸟类演化历史

我国科研团队近期在位于福建的“政和动物群”发现了距今1.5亿年的鸟类化石“政和八闽鸟”。这是目前世界上已知最早的鸟类之一,也是唯一确切的侏罗纪鸟类。

据推测,政和八闽鸟的体形接近现今的风头鸬鹚,体重100多克,生活在类似湖边沼泽的环境中。

政和八闽鸟的研究首次揭示了现代鸟类

的身体构型在侏罗纪就已出现,将以尾综骨为代表的鸟类重要特征的出现时间向前推进了近2000万年,改写了鸟类演化的历史。

上述研究由中国科学院古脊椎动物与古人类研究所和福建省地质调查研究院联合开展,相关成果于今日发表于国际学术期刊《自然》。

据新华社



■ 政和八闽鸟

特稿

DeepSeek 平民化“破圈”之后

这场技术爆炸带来的平民化“破圈”风暴余波未消,不断外延的涟漪涤荡着公众认知,也让圈内外共同审视风暴狂飙后的沉淀

>>>详见第7版



今日论语

AI“培训课”火热 更需冷静辨别

纪玉

春节以来,DeepSeek持续火热。社交、网购平台上各种“培训课”泛滥,价格高低不等,质量参差不齐,甚至有不少是由互联网信息拼凑而成。

“AI(人工智能)趋势不可阻挡”是越来越多人的共识。随之而来的,是人们面对技术飞速发展产生的焦虑,担心错失“风口”,害怕“被淘汰”,希望尽快掌握新知识、新技术,以应对新挑战、新机遇。这是人之常情。

有些人正是利用、放大这种焦虑,打着“用AI变现”“不学就掉队”等旗号,兜售价值可疑、名不副实的课程。有的商家以售卖“DeepSeek本地部署教程”为名,挂出数万元高价,其实是为了卖硬件;有的商家甚至销售可以免费下载的DeepSeek软件。

当然,并非所有培训都是“割韭菜”,比如有些需要借助AI完成特定专业领域工作的深度使用人群,有必要接受专业培训。对不良商家的虚假宣传等行为,平台、监管部门应予以制止和打击。同时,要让正规、真正有价值的教程和培训对接上人们的需求。

对消费者来说,保持冷静思考、不被焦虑控制尤为重要。以理性、开放的心态面对AI,提升主动学习、独立辨别的能力,才能让AI成为好帮手,也不会被制造“AI焦虑”的不良商家牵着鼻子走。